



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中日釣魚島之爭一波未平一波又起。日本方面昨日繼續挑動事端，150名右翼分子及國會議員，昨晚啟程前往釣魚島海域舉行所謂「慰靈」活動，事件再次激起中國民眾強烈憤慨，中國政府已即時向日方提出嚴正交涉，要求日方立即停止損害中國領土主權的行動。

■內地民眾「身披」標語示威，捍衛釣魚島主權。美聯社



# 文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2012年8月 19日 星期一 多雲炎熱 零散驟雨 氣溫：27-32℃ 濕度：70-90% 港字第22817 今日出紙3疊8張半 售6元

## 150人今抵海域「慰靈」 包括9議員

# 日右翼釣魚島尋釁

# 中方嚴正交涉

據報道，包括9名日本議員在內的150人祭拜團於18日晚上出發，前往釣魚島，計劃於今日在釣魚島舉辦一次「慰靈祭」，以紀念在太平洋戰爭後期一些沖繩人乘坐的船隻在釣魚島遇難事件。執政黨民主黨眾議員長尾敬、最大在野黨自民黨參議員山谷惠理子等超黨派議員聯盟成員，早前向日本政府提出申請，但日本政府最終沒有批准該團體的登島申請，首相官邸的否決理由是：「為了努力維護釣魚島的平安穩定，除日本政府機關之外，不准許其他人登陸。」但該團體最後仍決定按計劃出海，在釣魚島周邊的海域進行祭拜活動。

### 日懼中韓聯手 不准右翼登島

日本新聞網分析稱，在中日兩國關係因東京都政府購買釣魚島問題而趨緊張的背景之下，日本政府如果同意議員們登島，無疑將刺激中國政府，使兩國關係更加複雜化。同時，在韓國總統李明博登上日本主張擁有主權的竹島（韓方稱獨島）之後，領土問題成為日本近來最為嚴重的外交問題。日本政府顯然也不希望中韓兩國在領土問題上攜手對付日本。因此，日本政府最終做出了「否決申請」的決定。

### 中方即時回應 促日勿犯領土

消息傳出後，中國政府隨即作出回應。外交部發言人秦剛昨日就事件回答記者問時說，中方已向日方提出嚴正交涉，要求日方立即停止損害中國領土主權的行動。中方重申，日方對釣魚島採取任何單方面行動都是非法、無效的，都改變不了釣魚島及其附屬島嶼為中國固有領土的事實。

值得注意的是，在日本政府尚未正式否決祭拜申請前，日本內閣官房長官藤村修曾在眾議院預算委員會上稱，政府可能允許此次祭拜活動。而日本首相野田佳彥此前也表態稱，「必須理解並尊重遺族希望祭奠的心情」。相關言論曾被多家日媒解讀為，日本政府或將改變自2002年開始的「原則上不准許任何非相關人士登陸釣魚島」方針。

### 石原申請登島 鋪路購買釣魚島

分析認為，中日釣魚島風波預料短期內難以平息。據《朝日新聞》18日報道，日本東京都17日宣布，將會申請本月下旬登陸釣魚島展開調查，為「購買釣魚島及其附屬島嶼」做準備，並計劃下周內向日本政府提交登島申請。若申請不通過，東京都計劃先在本月下旬利用船隻在島嶼附近海域進行調查，之後會於今年秋季再次提交申請。輿論認為，在目前的政治氣氛下，石原慎太郎操作的登島申請通過的可能性很小。而另一方面，港台保釣團體都已透露，近月內計劃再次組織前往釣魚島宣示主權的活動。



■駛往釣魚島的右翼分子在船上展示日本國旗。法新社

■包括9名議員在內的150名日本右翼分子昨日連夜啟程前往釣魚島海域，並將於今日在該海域舉行「慰靈」活動。法新社



■內地多個城市昨日繼續有示威，抗議日本佔領中國領土釣魚島。圖為大批北京民眾在日駐華使館前示威。美聯社

## 美日周二軍演「攻奪」釣魚島

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）據日本媒體報道，日本陸上自衛隊自21日起，將與美軍在關島以及北馬里亞納群島的第二大島嶼提尼安島，首次實施防衛島嶼演習。雖然此次演習表面上並無特定國家作為假想敵，但有日本防衛省官員透露，此次演習是假想釣魚島「受到中國軍隊進攻」時，日方如何奪島。

據日本《產經新聞》報道，日本陸上自衛隊從本月21日（周二）起至9月26日為止，將與司令部設在沖繩的美國陸戰隊第三遠征軍（3MEF）舉行聯合軍演。日本陸上自衛隊將派出西部方面隊15旅（位於沖繩縣那霸市）及普通科連隊（位於長崎縣佐世保市）等隊員約40人參加。

### 首次聯手護島 演練歷時月餘

報道說，表面上這次演習並不以特定國家作為假想敵，但日本防衛省官員透露，「事實上這次演習是假想釣魚島『受到中國軍隊進攻』時，日方將如何奪島的情況」。

軍演的內容包括將從關島、提尼安島的海域，利用登陸艦、直升機、船舶等從海空登陸，襲擊敵方部隊、救援非戰鬥人員等。迄今為止，日本陸上自衛隊已和美國陸戰隊第三遠征軍或第一遠征軍進行多次聯合軍演，但實際上將島嶼作為軍演場地這是第一次。

報道說，這次美日軍演是在15日香港保釣人士登上釣魚島之前就由美軍提出的建議。面對中國急速擴大的海洋活動，美日認為加強機動性的防衛合作是當務之急。



■美日將於21日舉行首次聯合「護島」軍演。資料圖片

## 日前高官：息爭主權 分配資源

香港文匯報訊 對於中日釣魚島主權爭拗升溫，日本前內閣官房副官長助理柳澤協二表示，日中兩國應暫時擱置領土問題，制定資源分配規則。

《環球時報》引述日本共同社報道稱，柳澤協二認為，此次日本政府對「保釣」人士的應對措施處理得較好。雖然不清楚日方是否曾與中方溝通，但雙方在應對過程中都表現出了進步與成熟。今後還會發生類似事件，日本政府此次應對方法，將成為今後危機管理的模式之一。

日本前內閣官房副官長助理柳澤協二分析表示，日中兩國應暫時擱置領土問題，制定漁業資源分配規則，對包括東海油氣田在內的一系列問題達成一攬子協議。

問題放入「潘多拉盒」 柳澤協二說，如果採取這一方案，日本要將釣魚島部分漁業資源「割讓」給中國，而且目前雙方意見存在分歧，要想實現較為困難。但是，單獨解決主權問題是不可能的。在北方領土問題上，日俄漁業協議也在不涉及主權的情況下決定了資源分配。

日本東京大學研究生院教授高原明生則認為，解決釣魚島問題非常困難。最為重要是「不把它當做問題」，雙方都像上世紀七八十年代那樣，將問題放回潘多拉盒。中方不派遣船隻、不試圖通過實力改變現狀。

## 國僑辦主任取消訪日

香港文匯報訊 由於日本政府逮捕中國保釣人士，中國一名部長級高官取消了原定於本月下旬訪問日本的計劃。日本新聞網獲得的消息說，原定於本月28日前後訪問日本的中國國務院僑務辦公室主任李海峰，突然決定取消訪日計劃。取消的原因，是為了抗議日本政府逮捕中國保釣人士。

李海峰主任原計劃在訪日期間，看望在日華僑，並會晤日本政府高官。

香港文匯報訊（記者 王添翼 北京報道）據日本方面消息稱，包括9名日本議員在內的150人祭拜團，昨晚開赴釣魚島。同時，自本月21日起，日本亦將與美軍首度實施意在模擬「攻奪」釣魚島的防衛演習。內地多位專家稱，日方一系列的舉措和美國的鼓勵態度，令中日兩國關係進一步走向未知。

據悉，日本祭拜團原定於今日上午抵達釣魚島，但是日本政府到目前還沒有同意他們登島的要求，因此祭拜將在釣魚島周邊的海域進行。北京大學國際關係學院教授梁雲祥表示，今日的「祭拜」計劃是早前即已公佈的，但在中日關係如此敏感的現在，此舉將令日本政府承受一定壓力。

梁雲祥表示，按照日本政府一貫的行事風格，他們既會通過各種手段在爭議地區挑起事端，又會盡力不使局面失去控制，面對中方和日本國內民眾施加的壓力，他們將嘗試尋找一個平衡點——通過媒體表明態度，譴責該批「祭拜團」的魯莽行為，但同時又不會動用武力進行驅趕，默許其完成此次行動。

與以往不同的是，此前日本扣押港台保釣人士的行爲，已經極大地刺激了中國民眾的情緒，此番「表演」如順利完成，必將引起中方政府強烈不滿和民間輿論的強力反彈，屆時日本政府或將「騎虎難下」，中日關係亦將進一步走向未知。

美日將於近日首度實施的防衛島嶼演習，並模擬應對中國攻佔釣魚島。對此，國務院參事、中國人民大學美國研究中心主任時殷弘表示，目前為止，該條消息尚未得到美方確認，但從中亦能感覺到其對於日方一系列挑釁行動的鼓勵態度。

另一方面，新華社昨發表署名文章，認為日本放還保釣人士，是明智之舉，但指日本政府一日不叫停購買釣魚島的鬧劇，釣魚島風波一日難以平息。新華社文章警告，如果繼續縱容國內極右翼勢力在釣魚島問題上大肆鼓噪甚至被其挾持，那麼日本將在錯誤和危險的道路上越走越遠。文章稱，如何防止釣魚島緊張局勢升級，如何避免因此妨害中日關係大局，日本政府下一步作為十分關鍵，而尊重歷史事實和中國人民的感情，盡快結束荒唐的「購島」鬧劇，則是關鍵中的關鍵。

中日關係走向未知

中日關係走向未知